

Каждой весной покрываются нежной листвой тополя, клены, акации, расцветают фруктовые деревья вдоль аллей, протянувшихся по территории Армаэлектрозавода им. В. И. Ленина.

Одна из аллей названа именем Джаана Караханяна, Героя Советского Союза, погибшего в суровом 1943 году. Добровольцем уйдя на фронт, 23-летний рабочий покрыл себя и родной завод неуваждаемой славой. Он отдал жизнь за то, чтобы каждой весной расцветали деревья под мирным майским небом.

...Это было в сороковом году. На пустыре, заросшем колючками, начали закладывать фундамент будущего гиганта. Возводились первые производственные участки, литейные, механические и сборочные цехи. Ровно через год мирный труд сотен людей был прерван.

Грянула Великая Отечественная война. Вместе с тысячами ереванцев ушли на фронт и многие рабочие завода. Большинство из них не вернулось с поля боя. Свято хранит память о них многотысячный коллектив Армаэлектрозавода.

Победа над фашизмом оказалась не только на фронте, она завоевана и героическим трудом сотен и тысяч людей в тылу.

С первых же дней Великой Отечественной начал работать для фронта и Армаэлектрозавод — ремонтировать самолеты. Некоторые из них прилетали с фронта своим ходом, приземлялись на аэродроме за заводом, некоторые привозились сюда на платформах поездов.

Был возведен огромный корпус, где размещались раненые стальные птицы. Вместе с самолетами прибывали и летчики, они жили прямо на заводе, а через несколько дней садялись за штурвалы

машин, брали курс на запад, туда, где шли сражения. Рабочие заботились о летчиках, относились к ним с особой любовью и уважением, давали наказ крепче бить ненавистного врага.

Летом 1943 года на завод приехал отважный сын армянского народа Герой Советского Союза Нельсон Степанян. Один из ветеранов предприятия — Сергей Еф-

лейного училища — прокладывали кабель, помогали устанавливать оборудование на самолетах, работали у станков.

Специалистов, разбирающихся в сложной технике, не хватало. Их стали направлять в Ереван из Ростова, Таганрога, Кутаиси, Севастополя. Сложился дружный и сплоченный многонациональный коллектив. Армяне, русские, грузины, украинцы,

«подвести коллектив». Все делалось для фронта, для Победы. Высокий патристический подъем царил в коллективе. Так, на сбережения рабочих был собран и послан летчикам военный тренировочный самолет.

С большим вниманием следили на заводе за действиями наших войск. Во всех цехах и вдоль аллей были установлены стенды с сообщениями о военных событиях. В

ВСЕ — ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ — ДЛЯ ПОБЕДЫ!

ремович Шарафян, вспоминает об этой встрече:

— Я еще мальчишкой был, работал на заводе. Помню, состоялся у нас митинг. Весь коллектив пришел, узнав, что выступит Нельсон Степанян. Отважный летчик поднялся на трибуну, подождал, пока умолкнут аплодисменты. С гордостью говорил он о своих фронтовых товарищах — людях разных национальностей, самоотверженно отстаивающих честь и свободу нашей великой Страны Советов.

— Мы надеемся на вас, товарищи, — сказал он, — нам нужны надежные боевые машины. Малейшая ошибка, допущенная здесь, на земле, может дорого обойтись летчику во время боя.

Мы слушали Нельсона Степаняна. Слова героя наполняли нас ненавистью к захватчикам, вызывали желание трудиться с удвоенной энергией.

В суровых условиях приходилось работать в те годы коллективу. Да и состоял коллектив в основном из юношей допризывного возраста и женщин. Приходили на завод и ребята из ремес-

азербайджанцы, евреи, белорусы жили одной мыслью — помочь фронту, приблизить день Победы!

Шестнадцатилетней девушкой пришла на завод Седа Вагановна Гамбарян, работала контролером механического цеха.

— Я была тогда секретарем комсомольской организации цеха, — вспоминает она. — Мы, юноши и девушки школьного возраста, трудились наравне со взрослыми. Горе и радость каждого были общими для всего коллектива.

Первые десять дней каждого месяца мы работали по 12—14 часов в сутки, а затем, до конца месяца, даже ночью не уходили с завода. Спали прямо в цехах, по нескольку часов в сутки. Все знали — сейчас, в трудное для Родины время, нельзя работать иначе. У каждого из нас на фронте были родные, близкие, оцы и братья, и мы отлично понимали, с каким нетерпением они ждут нашей помощи. В те годы в нашем лексиконе не было выражений «не выполнить план», «опоздать на работу»,

последние годы войны эти стенды неизменно сообщали о наступлении советских войск на всех фронтах.

— То были незабываемые дни, — рассказывает Иван Федорович Удалов, работавший в то время бригадиром электромонтажников. — Как радовались мы каждому новому успеху наступающей Красной Армии! К этому времени нам удалось уже подготовить кадры высококвалифицированных рабочих-сборщиков, создать отличные бригады ремонтников. Помню, как мы ремонтировали самолет Героя Советского Союза Сергея Бурназяна. Машина прошла испытания на аэродроме за нашим заводом, взяла курс на уже далекий фронт — добивать врага.

...Ценой великих жертв добился советский народ Победы в Великой Отечественной войне. И, плечом к плечу с братскими народами страны, на фронте и в тылу боролись за свободу нашей великой социалистической Родины трудящиеся Советской Армении.

Э. БАЗИЯН.